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DIAGNOSTIKIM TË SAKTË TË KANCERIT TË GJIRIT

Sot, kanceri më i shpeshtë tek gratë në mbarë 
botën është kanceri i gjirit. Kanceri i gjirit është 
sëmundje malinje e cila ndikon në mënyrë 
negative në shëndetin fizik dhe mendor të 
grave. Esenciale në prognozën e kancerit të 
gjirit është zbulimi i hershëm i sëmundjes. Nëse 
kanceri i gjirit zbulohet herët konsiderohet 
potencialisht i shërueshëm. Prognoza është 
përmirësuar ndjeshëm gjatë viteve të fundit 
me një reduktim të intensitetit të terapisë. 
Deri sot ekzaminimi mamografik akoma 
mbështetet në interpretimin subjektiv njerëzor. 
Përparimet e inteligjencës artificiale (IA) mund 
të përdoren për të rritur saktësinë e ekzaminimit 
të mamografisë duke reduktuar rezultatet 
pozitive të gabuara dhe duke zvogëluar numrin 
e gabimeve në detektimin e kancerit të gjirit. 
(10)  Inteligjenca artificiale tregon potencial 
të lartë për përfaqësimin sasior të imazheve 
mjekësore për të ndihmuar në mënyrë efektive 
në diagnostikimin dhe prognozën e kancerit të 
gjirit. (11)

Metodat moderne në diagnostikimin e kancerit 
të gjirit: Qëllimet kryesore të aplikimit të 
inteligjencës artificiale në tomosintezën digjitale 
të gjirit janë reduktimi i kohës së leximit dhe 
rritja e performancës diagnostike. IA ka treguar 
aftësinë për të kapërcyer disa mangësi të 
tomosintezës digjitale në mjedisin e shqyrtimit 
duke përmirësuar performancën diagnostikuese 
dhe duke ulur kohën e shpenzuar gjatë leximit 
(deri në -53%, me një reduktim mesatar prej 
20%). Por aftësia e IA për të reduktuar shkallët 
e kancerit nuk është hetuar ende qartë. (12) Në 
tre dekadat e fundit, përdorimi i mamografisë 
tradicionale është rritur, por në vitet e fundit, 
mamografia digjitale dhe tomosinteza 3D janë 

bërë procedura standarde për diagnostikimin 
e kancerit të gjirit. Tomosinteza digjitale e gjirit 
rrit dukshëm sensitivitetin e mamografisë dhe 
zbatohet gjithnjë e më shumë në diagnostikimin 
e kancerit të gjirit. Megjithatë, vëllimi i madh i 
imazheve rrit rrezikun e gabimeve në leximin 
dhe kohën e leximit (13).

Me avancimin e teknologjisë interpretimi 
i imazheve, duke përdorur algoritme të 
automatizuara është bërë objekt interesi. 
Fillimisht, u prezantua zbulimi me ndihmën 
e kompjuterit (Computer Aided Detection); 
por ai nuk ofroi ndonjë përfitim afatgjatë në 
praktikën klinike. Me përparimet e fundit në 
metodat e inteligjencës artificiale (IA), këto 
teknologji po tregojnë potencial premtues 
për zbulimin dhe trajtimin më të saktë dhe më 
efikas të kancerit të gjirit. Adresimi i këtyre është 
thelbësor për realizimin e plotë të potencialit të 
IA në përmirësimin e diagnostikimit të hershëm 
dhe përmirësimin e rezultateve të pacientit në 
menaxhimin e kancerit të gjirit. Inteligjenca 
artificiale është në prag të integrimit të gjerë 
në diagnostikimin dhe trajtimin e kancerit të 
gjirit, duke rritur potencialin për të përmirësuar 
diagnozën e hershme dhe për të përmirësuar 
prognozën e pacientit. (1)

Me integrimin e digjitalizimit në shëndetësi 
interpretimi kompjuterik i imazheve ka qenë 
një objekt interesi, duke rezultuar në futjen 
e algoritmeve të zbulimit me ndihmën e 
kompjuterit dhe diagnostikimit në fillim të 
viteve 2000. Edhe pse ato u projektuan për 
të arritur pritshmëri të mëdha, përmirësimi i 
mundshëm në fushën klinike nuk u materializua. 
Megjithëse nevojiten studime të tjera shtesë, 
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Figura 1. Një mostër imazhesh me ultratinguj të gjirit   (https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/
PMC11125819/figure/tomography-10-00055-f002/)
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veçanërisht vlerësimet e ardhshme që do të 
kryhen në mjedisin real të diagnostikimit, është 
e qartë se IA do të ketë një rol të rëndësishëm në 
fushën e ardhshme të diagnostikimit të kancerit 
të gjirit. (2)

Benefitet e integrimit të Inteligjencës Artificiale 
në diagnostikim: Teknologjia e inteligjencës 
artificiale premton përmirësime në detyrat 
interpretuese dhe jointerpretuese tek imazhet 
e gjirit. Interpretimet e bazuara në Inteligjencën 
Artificiale mund të ndihmojnë në identifikimin 
e ekzaminimeve normale. Vlerësimi i rrezikut, 
sigurimi i cilësisë dhe detyra të tjera të rrjedhës 
së punës gjithashtu mund të thjeshtohen. 
Mbështetja në IA do të vazhdojë nëpër faza dhe 
do të përfshijë vëmendje të kujdesshme ndaj 
kufizimeve të saj për të parandaluar besimin e 
tepërt në zbatimin e saj.(3)

Specialistët e radiologjisë rritën specifitetin e 
tyre të zbulimit të kancerit në tomosintezën 
digjitale të gjirit kur përdorin një sistem 
të inteligjencës artificiale për mbështetje, 
duke reduktuar njëkohësisht kohën e 
leximit. Përdorimi i një sistemi mbështetës të 
inteligjencës artificiale mund t’i bëjë teknikat 
e avancuara edhe më të besueshme, më 
të qasshme dhe mund të lejojë programe 
më ekonomike të kontrollit të gjirit përmes 
tomosintezës digjitale. (13)

Inteligjenca Artificiale ka treguar performanca të 
kënaqshme në detyra të ndryshme të njohjes së 
imazheve dhe përdorimi i tyre në diagnostikimin 
e kancerit të gjirit është hulumtuar në studime 
të shumta.(4)

Inteligjenca Artificiale ka depërtuar në jetën 
tonë të përditshme dhe në dekadën e fundit 
ka pasur aplikime shumë premtuese të IA në 
fushën e mjekësisë, duke përfshirë imazhet 
mjekësore, diagnozën in vitro, rehabilitimin 
inteligjent dhe prognozën. (5)

Inteligjenca Artificiale në diagnostikimin 
e kancerit të gjirit përmes ultratingullit:  
Inteligjenca Artificiale po fiton vëmendje të 
gjerë me performancën e saj të shkëlqyer me 
njohjen e imazheve dhe po aplikohet gjithnjë 

e më shumë në ekzaminimin e gjirit përmes 
ultratingullit. Inteligjenca Artificiale mund 
të kryejë një vlerësim sasior duke njohur 
automatikisht informacionin e imazhit dhe të 
kryejë diagnozë imazherike më të saktë. (6)

Zbulimi i hershëm i kancerit të gjirit ndikon 
direkt në prognozën e sëmundjes dhe mund 
të përmirësojë ndjeshëm jetën e miliona 
grave në të gjithë globin. Duke pasur parasysh 
rëndësinë e zbulimit dhe diagnostikimit të 
hershëm, kohët e fundit shumë studiues të 
Inteligjencës Artificiale janë duke u fokusuar 
për të automatizuar këtë detyrë. Inteligjenca 
Artificiale gjithashtu grumbullon burime nga 
ku mund të bëhet grumbullimi i të dhënave të 
tyre për qëllime kërkimore. Disponueshmëria e 
grupeve të të dhënave është një nga aspektet 
më të rëndësishme për zhvillimin e kornizave të 
bazuara në IA.(7)

Ekzaminimi i gjirit është treguar se ul ndjeshëm 
rrezikun e vdekshmërisë së hershme tek gratë. 
Kështu me rritjen e numrit të ekzaminimeve 
është rritur kërkesa për raportim të shpejtë dhe 
të saktë diagnostikues. Në qendrat moderne 
të imazhit të gjirit, mamografia digjitale me 
fushë të plotë ka zëvendësuar mamografinë 
tradicionale analoge. Inteligjenca artificiale 
dhe nënfusha e saj e të mësuarit të thellë, po 
tregon rezultate dhe përmirësime premtuese në 
saktësinë diagnostike, krahasuar me metodat e 
mëparshme të bazuara në kompjuter, të njohura 
si zbulimi dhe diagnostikimi me ndihmën e 
kompjuterit. Përdorimi i IA në radiologjinë 
llogaritëse kërkon transparencë dhe testime 
rigoroze. Megjithatë, ndikimi i përgjithshëm i IA 
në rrjedhat e punës së radiologjisë potencialisht 
do të sjellë procese më efikase dhe të 
standardizuara, si dhe do të përmirësojë nivelin 
e kujdesit për pacientët me saktësi të lartë 
diagnostike.(8)

A është Inteligjenca Artificiale e gatshme për të 
kryer vetë diagnostikimin e kancerit të gjirit?

Jo! Në vitet e fundit, studime të shumta 
kanë treguar potencialin e interpretimit të 
mamografisë me ndihmën e IA-së, megjithatë 
shumica e këtyre studimeve kanë natyrë 
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Figura 2. Marrëdhënia midis nëngrupeve të ndryshme të inteligjencës artificiale  (https://www.ncbi.
nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC9547651/figure/FIG1/)
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retrospektive. Ekziston nevoja për studime 
klinike të ardhshme për të vlerësuar këto 
teknologji për të kuptuar më mirë efikasitetin 
e tyre në botën reale. Më tej, ka shqetësime 
etike dhe mjekësore që duhen marrë 
parasysh përpara përdorimit rutinë të IA në 
diagnostikimin e kancerit të gjirit.

Gama e aplikimeve të inteligjencës artificiale 
është e gjerë. Inteligjenca Artificiale mund të 

përdoret për vlerësimin e rrezikut të kancerit të 
gjirit që mund të lejojë përshtatjen e intervalit 
të shqyrtimit dhe protokollit që janë specifike 
për një grua. IA gjithashtu mund të shërbejë 
si një mjet për të ndihmuar në përmirësimin e 
sensitivitetit dhe si një mjet për të shkurtuar 
kohën e leximit për radiologë. IA mund të 
shërbejë gjithashtu si një ‘lexues’ i dytë, si një 
opsion për të shmangur mundësitë e gabimeve 
gjatë interpretimit të mamografisë. (9)

Figura 3. Inteligjenca Artificiale zbulon kancerin e 
gjirit (https://www.cbc.ca/news/health/ai-mam-
mograms-breast-cancer-1.5412679)

Figura 4: Ekzaminimi i tomosintezës së gjirit (imazhi sintetik) i një gruaje pa kancer dhe një rezultat i gjasave për kancer në nivel provimi prej 
1 (më i ulëti) nga sistemi i inteligjencës artificiale. Kur lexohet rasti me ndihmë, 17/18 (94%) radiologët e lexojnë provimin më shpejt, me një 
reduktim mesatar të kohës së leximit prej -54% (nga 36 në 19 s). (https://pmc.ncbi.nlm.nih.gov/articles/PMC8523448/figure/Fig4/)

Figura 5: Mamografia digjitale (MD) dhe imazhet e tomosintezës digjitale të gjirit (DBT) në një grua 61-vjeçare. (A) Pamjet kraniokaudale të 
majta (LCC) dhe të zhdrejta mediolaterale (LMLO) në MD dhe (B) pamje LCC dhe LMLO në DBT. Në studimin e lexuesve, gjashtë nga 15 radiologë 
e interpretuan këtë rast si negativ për kancerin. (C) Algoritmi i inteligjencës artificiale (AI) për imazhet DBT përshkroi lezionin me rezultatet e 
anomalive, të cilat përfaqësojnë gjasat e pranisë së kancerit të gjirit, prej 18 dhe 34, dhe pesë nga gjashtë lexuesit ndryshuan vendimin e tyre 
kur u ndihmuan nga AI. (D) Imazhet e zmadhuara LCC dhe LMLO DBT tregojnë mikrokalcifikime të vogla dhe lineare të grupuara (shigjeta) në 
kuadratin e sipërm të majtë të jashtëm, i cili u vërtetua histopatologjikisht se ishte karcinoma duktale in situ.(https://pmc.ncbi.nlm.nih.gov/
articles/PMC11140510/figure/fig5/)
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